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Masa

Jawab EMPAT soalan.

Hanya EMPAT jawapan yang pertama sahaja akan diperiksa.

Jawab tiap-tiap soalan pada muka surat yang baru.

Kertas ini mengandungi LIMA soalan semuanya (4 muka surat).

1. Penguraian etana secara termal dalam lingkungan suhu

500 - 700 o¢c menghasilkan campuran H2, CZH4’ CH4 dan

sedikit hidrokarbon yang lain.

seperti berikut:

3
Collg* —>

k4

k
L] L 5
Coig® + CoHg+ ——>

K
6
Colige + Coigr ———

(a) _
yang terlibat.

(b)

Mekanismenya dicadangkan

2CH,*

+ C,H

CHy ofg

02H4 + He
Hy + C,H_"

PLETY

+ C,H

Colly oflg

Tuliskan persamaan kadar pembezaan bagi semua spesies

(8 markah)

Dengan menggunakan penghampiran keadaan mantap

dapatkan ungkapan kepekatan bagi CHB-, CzHS- dan

He.
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(12 markah)
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(c) Tunjukkan bahawa kadar pembentukan metana ialah

tertib pertama merujuk kepada C2H6.

(2 markah)

(d) Tunjukkan bahawa kadar pembentukan hidrogen ialah
tertib setengah merujuk kepada C2H6‘
(3 markah)

Keratan rentas reaktif bagi sfera keras or'(E) boleh
ditulis seperti berikut:

5 AE
o, (E) = pnrd® (1 -

di mana d ialah diameter sfera keras, p ialah faktor

%
sterik, E ialah tenaga kinetik relatif dan Ef ialah
tenaga pengaktifan. Bagi'tindak balas seperti berikut

F + CHgD —> CH, + FD ,

kirakan 0. (E) pada T = 300 K, 500 K dan 100 K. Gunakan

- * 1
dF = 140 pm, dCHSD £ .

Tafsirkan nilai bagi p dan terangkan bagaimana nilai itu

= 380 pm dan AE_, = 5 kJ mol_

diperolehi. (Pembayang: beberapakah nilai tenaga kinetik

bagi satu mol gas pada suhu T?)

(25 markah)
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3/2
_ 2mmk T — -hv/kT
Dengan menggunakan QT = <5—;§———) v, QV = 1/(1 - e )
8n21kT
dan QR = —5 bagi molekul linear, dapatkan suatu
oh

ungkapan pemalar kadar untuk tindak balas berikut
H + H, —> H,y, + H

Kirakan nilai pemalar kadar itu pada 1000 K jika
RH—H = 150 pm dan H2 dan RH—H = 170 pm dalam kompleks

yang diaktifkan; w = 4500 em™ ! bagi H, dan w = 5000 em™ !

bagi kompleks yang diaktifkan; dan tenaga pengaktifan
AE = 12.15 kJ mol ™t
(25 markah)

Tuliskan nota-nota terhadap sebarang dua tajuk berikut:

(a) Penentuan mekanisme tindak balas kompleks.
(b) Satu kajian eksperimen tindak balas cepat.

(c) Hubungan di antara kinetik dan termodinamik sesuatu
tindak balas.

(d) Kegunaan kajian kinetik dalam industri kimia.

(25 markah)
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(a) Tunjukkan bahawa bagi tindak balas unimolekul

*
AH = E_ - RT
a

*
di mana AH ialah entalpi pengaktifan dan Ea ialah
tenaga pengaktifan.
(12 markah)

(b) Bagi pengisomeran siklopropana, pemalar kadar

-1
-65000 J mol ) S—l

_ 15
k = 1.5 x 10 exp ( RT

[0}

kirakan entalpi, entropi dan tenaga bebas pengaktifan.

(13 markah)
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R =10 C =120 I =126.9
Br = 79.9 a = 3.5 Ag = 107.9
=230 X =3¥I ¥ = 10
0 =160 8 =320 P = 2.0

Pe = 55.8
Pb = 207.0
Cu= 63.%
Ca= k0.1
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Pemplor Asss dplem Kimia Pisik
Sisbo) Ketexangsn Nilal
¥, Noubor Avogadro 6.022 x 10° w1 %
4 Pemalar Faraday 96,500 C mol ™, atan
ocoulond per mol, elektron
™ Cas elektran 5.80 x 10720 esu
1.60 x 10739 ¢ atau coulomd
a, Jisinm elektron 9.11 x 10"ee 8
9.11 x 1072 g
a, Jisim proton 1.67x 207 ¢
v 1.67 x 207 xg
h Pemalar Planck 6.626 x 10757 arg »
6626 x0° N 7 »
e HEalaju cahaya 3.0 x 100 cn o2
3.0 x ;na ns?
R Pemaler gas 3.3h x 207 erg K mar?
8.5% 3 X par?
0.082 { atm KX ma1 "t
1.967 cal K+ maa 2
x : Pemaler Boltsmenn 1.380 x 10736 org L sola?
1,380 x 1023 J ™ molexw ™
8 981 om s~
9:8& m.!-l
1 atm 16 cullg
1.013 = 106 _?n Ol—ﬂ
101,325 W n
2.303 ’ﬂ 0.0591 V, ateu volt, pads 25 % -
Reyet Atom ysng Berguns

As = Th.9
Xe = 13.1
F = 19.0
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